

△陪着心肝寶貝到學校來報到，沿途更不放心的給初出遠門的

△愛子殷切照料。天下父母心，何處不然？

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：三〇八

## 本年度新生訓練

### 今日起舉行三天

創辦人將親臨主持並致訓詞

(一本報訊)為期三天的新生訓練將自今(四)日起展開。

今天的開訓典禮是在本校新建藝術館一大忠館舉行，創辦人將親臨主持並致詞。

茲將各天的課程配當表，簡述於后。

四日：報到編隊、開訓典禮、時事分析、救國團的組織與工作、教務、總務、訓導、社團、軍訓、體育、各概況及保防常識。

五日：民防常識、專題演講、兵役、營、講、兵役、各概況及保防常識。

六日：各系概況、規範、國歌校歌教育。

七日：各項課程地點，除六日全在各系教室，及五日的校規解釋(女)在餐廳上課外，其他概況及保防常識。

八日：各系概況、修學指導、個別談話及自傳寫作。

九日：各系概況、修學指導、個別談話時間。

### 每日一箴

本院文化復興分會提供

泰 喬：人行發  
趙 榮：長社副  
美 貴：黃主印  
室 係：共公刷  
系 系：學印發  
心中動活生學：行

將由各系主任及助教同時輔導。在此時間，各新鮮人除了選舉自治幹部外，也將作三至五分鐘的自我介紹。

(一本報訊)本校(一本報訊)今日開訓典禮，在大操場報到編隊，國將軍作兩小時的後進場。

精闢演講。(一本報訊)今日開訓典禮，第三次補考分A、B、C三組於第三、四、五教室實施。屆時考生須持學生證應考，遲到十分鐘者視同棄權，請同學們注意。

至三點舉行。此次(一本報訊)省立高中大專院校十一年筆路櫛歷的十二年篤路篤學，將在大忠館分別進行。

在今天的典禮中創辦人將誦述華岡在校史。之外，即將介紹誨人不倦，和藹可親的師長們。接着全體新生將行宣誓禮。

六日的修學指導，及個別談話時間，將在大忠館分別進行。

## 首屆攝影沙龍

歡迎同學參加

### 心理輔導工作

應用音樂班

同學可參加

（一本報訊）台校

心理輔導中心

心理衛生輔導工作

人換舊人。

## 新 生 ■ 報 ■ 到 ■ 花 ■ 爪

（一本報訊）台校

心理輔導中心

心理衛生輔導工作

△活動中心新成立的服務隊，抱着最大的工作熱誠在林總幹事的領導下發揮了服務同學，支援校務的功能，為新生搬行李，引領大家逛逛校園，找尋宿舍牀位，使得大一新生開始便嚮到了「人人為我」的華岡樸實作風。（孫立群

## 樂哉華岡

張其昀

## 民國六十二年十月四日本校大學部新生訓練致辭

(一) 華岡之名，是什麼意思？本校位于陽明山山仔后車站附近，因為山仔后的名稱不雅，故于民國五十一年建校之始，本人創立了華岡之名。現在中華民國地圖集，和中華標準地圖台市一幅裏面，都可找到華岡地名。十年以來，華岡已是一所中外皆知的學府了。華

就是美哉中華之華，岡就是「鳳鳴高岡」之岡。本校海拔四百六十公尺，登樓四望，確有「振衣千仞岡，濯足萬里流」的勝概。

(二) 創辦本校的宗旨是什麼？從本校校名上，已經明白表示，本校乃以弘揚中國文化為宗旨。這有兩種意思，其一，弘揚中國文化，不但要把幾千年來孔子的儒學，(現在華學之名，乃廣義的儒學)發揚而光大之，更需要輸入純正的西方文化，作為新血液，融貫新舊，溝通東西，來創造中國的新文化。其二，中國文化不僅為中華民族的精神遺產，和三民主義的思想淵源，而且應當為全世界人類所共同享受。已經有人喊出「二十世紀是中國世紀」，如何宏揚三民主義於世界，確是中國的學術界，尤其是有志的青年，所應共同努力的總目標。

(三) 大學建築物要有特殊的風格嗎？本人以為是應當的。我們要使中外人士一到華岡，便認識了這是一所中華民國的大學，決非大風的學府。本校許多座崇宏壯麗的樓閣，是盧毓駿教授所設計的。他把中國藝術風格和西方科學技術，治於一爐，表現出中國文藝復興的新精神，是非常有價值的。本校郭副院長榮超，曾說：「有一位從美國回來的名教授，認為本校最值得外國人來此參觀，因為在這裏才可以領會到真正的中國風味。」

(四) 理想中的大學生活是怎樣？理想中的大學生活，應該是食住行育樂六大需要同時並重，本校即以此為目標而努力。現在家政系遷到大忠館以後，這座寶塔可以稱為家政大樓。家政學系的內容，包括了食、衣、住。食的目標是「吃在華岡」，總要做到物美價廉，使中國食學科學化，現代化。衣的目標在設計一套高雅優美的校服，為男女同學所愛穿，其他服飾，也都能表現大學生的風度。住的方面，要使全體同學都能住校，並要做到整齊清潔，作為新生活的示範。又觀光學系遷到大忠館(藝術館)以後，這座大樓乃是華岡的文化觀光中心。育的方面，德、智、體、美、群五育應該並重。因此，本校建設了五個博物館、圖書館、體育、藝術、群育，與之密切配合。樂的方面，現已組成了華岡藝術總團，經常練習，加強訓練，對內為全校同學調劑身心，對外則以高水準的演出，來表示中國文藝復興的新面目、新氣象。

(五) 本校如何使三民主義學術化？本校是一所新型的大學，以三民主義學術化為主旨，期使青年們都能擔負起革命建國的時代使命。本校在公私立大學中，論學制之完備，所系之衆多，學科內容之宏富與普遍，可說是居于全國數一數二之地位。試分析如下：

(1) 民族主義：哲學、文學、史學等系。  
(2) 民權主義：政治學、市政學、社會學(社會工作學、勞工關係學)、新聞學等系。  
(3) 民生主義：經濟學、企業管理學、土地資源學等系。  
(4) 育樂兩篇：家政學系、兒童福利學系、藝術學科(含美術、音樂、戲劇、舞蹈、大眾傳播、觀光)等系科。  
(5) 實業計畫：1. 自然科學：數學、物理學、化學、植物學與地球科學(地理學、地質學、氣象學、海洋學)等系。

2. 應用科學：工學(電機、機械、建築、化工、陶瓷、造紙、印刷、美術工藝)、農學(園藝、畜牧、森林)、商學(國際貿易、銀行保險)等系。  
(6) 國際關係：外國語文(日、韓、英、法、德、俄)等系。  
本校的學制系統，包括了大學日間部、夜間部(城區部)、研究部(含碩士班、博士班)及五年制專科與推廣教育中心，總共十八個研究所，七十八個系、組、科。本校乃是

文、法、商、理、工、農、藝術、音樂八個學部或學院所組成的綜合大學。

(六) 十年以來，成效如何？當本校大學部有了第一屆畢業生的時候，翁之鏞教授在本校畢業典禮上致詞曾說：國立政治大學招考研究生，全國公私立大學都有報名參加，考試結果除政大本校外，各大學成績以本校居於第一位。其後本校曾在同一學年度內三種考試都得到第一名，即教育部公費考試第一名的江金太君，考試院高等考試第一名黃華勛君，外交部外交官考試第一名詹穎秀君，是即「連中三元」的美談。本校學生的成績如何，已為不

爭之事實。其他同學為校爭光的事實，是不勝列舉的。本校研究部博士班，已經產生了八位國家博士，自民國成立以來，為私立大學開新紀元。本校的研究生，連現尚在肄業者在內，已超過一千人，這裏是專門人才和大專師資的培養所。語云：「但問耕耘，不問收穫」。可是辛勤耕耘之成果，收穫之豐，有為當初所不及者。

(七) 質樸堅毅的校訓，有無事實表現？本校以「質樸堅毅」為校訓，質樸就是實事求是，堅毅就是精益求精。求精求實就是要不怕困難，建設創造，向前邁進。本校位于陽明山，以紀念王陽明先生而命名，陽明精神，要從力行中創造智慧，從實踐中訓練能力，這便是革命建國的精神。華岡求學，櫛風沐雨，風雨中的華岡，最能給同學們以磨鍊，他們在畢業以後往往還懷念不已。本年五月間，華岡學會日本分會賴秀雄同學回校報告，本校留日同學約八十人，都能發揚本校校風，團結一致，忠貞愛國，予留日僑胞與日本友人以良好印象，殊感欣慰。

(八) 第二期十年建校計劃內容如何？第二期建校計劃，便是從民國六十二年到民國七十年，為期十年，本校預定的建校計劃，其內容大致如下：

(1) 華林校區：完成二十座建築物，(大忠館是第十一座)，現又有三座在興工中充實其設備，俾能容納學生一萬人。

(2) 碧園校區：在紫陽山，佔地三十甲，是本校實驗農場，將來為農學院之新址。

(3) 華林校區：在台北市與烏來之中途，佔地一百甲，是本校的植物園，一部分為建教合作的加工區，(注重美術工藝與精密工業)將來可為工學院的新址。

(4) 華濱校區：在基隆海濱，為海洋學系的實驗站。

(5) 台北市校區：吉林路的大夏館，是一所夜大學，校舍尚須更謀擴充。

世界著名大學校區分設處處者，不乏其例。本校五個校區，都是為要因地制宜，以期分工合作，圓滿達成現代大學的宏規遠模。

(九) 中華學術院與本校是何種關係？本人前面已經說過，本校以宏揚中國文化為宗旨，這個大責重擔，自非一校所克負荷。所以又有中華學術院的創立，可說是本校研究部的擴大組織。中華學術院，包含了二十個分科學術協會，會員資格甚廣，大都是資深教授，著名學者和作家，稱為碩士。現全院共有會員一六四六人。(包含校外學人二八一人，與外籍會員一六五人)他們都是名譽職，但因志同道合，大家都以發展中華學術(簡稱華學)促進文化交流為己任，也可說是大學的大學，學會的學會。本校現與中華學術院合作，新成立了華學中心，並在舊金山、東京、新加坡與西歐，設華學中心分處，作為展開國際合作的海外基地。

(十) 華岡興業基金會與本校是何種關係？本校二十年建校計劃，其所需資金之鉅，可想而知。除向國內外熱心人士，勸募建校基金外，於本校建校十周年紀念時，特新設華岡興業基金會，俾以企業化之精神，運用建教合作的方法，成立華岡興業公司，其下分為十五部門或子公司，致力於農、林、工、商等實業、觀光業、及文化事業等，以注重生產，賺取外匯，繁榮華岡，鞏固校基為目的。各學系各研究所教學和研究成績，與企業界資金及寶貴經驗，互相結合，將來所得純利之一部份，可以用以支持本校今後之發展。相信這是民間府自立自助的光明大道，也這華岡學會(本校校友會之簡稱)愛校建校最有利之途徑。目前以大忠館為基地的華岡文化觀光公司，便是本校企業化極有希望的一個例子。

華岡興學，十年於茲，今日之華岡人，以畢業校友與在校同學合計，已達兩萬五千人。由思想而創造力量，由力行而創造智慧，一代才俊，雲集于此，校務建設，日富日新，一成功足以導致更多之成功，一勝利足以引發更大之勝利。樂哉華岡，勢將成為一個莊嚴燦爛之大學城，亦將成為一個國際友人賓至如歸之文化觀光區，可預卜也。